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Petöfi-utca 47. szám

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket ée megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogat

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Uj ösvényen.
Aki nyitott szemmel nézi, hogy a 

legújabb időben milyen kérdések kötik 
le a közvélemény érdeklődését, igen ér­
dekes jelenségeket állapíthat meg a ma­
gyar közélet szinterén. Érdekes é;, nagy­
jelentőségű változásokat a néhány esz­
tendő előtti magyar közélet kepével va­
ló összehasonlításban. A sok közjogi 
vita, a régi gravaminális politika háttér­
be szorult és előre került valami, ami 
eddig az országos érdekűnek tartott kér­
dések között hamupipőke volt: a köz- 
gazdasági érdek.

A 67-es és 48-as küzdelmet az ag­
rárius és merkantilis tábor háborúja vál­
totta fel és az uj politikai nemzedék már 
olyan iskolában tanul, ahol nem a köz­
jog, hanem a nemzetgazdaságtan a leg­
főbb tantárgy. Hogy ez a közérdek 
szempontjából az ország fejlődésének és 
megerősödésének érdekeben mennyivel kí­
vánatosabb, mint a régi állapot, azt talán 
fölösleges bővebben magyarázni.

Ha az ember újságot vesz a kezébe, 
meggyőződhetik róla, hogy egy idő óta a 
lap elére kerültek a közgazdasági pro­
blémák, mikkel azelőtt csak ott hátul, az 
utolsó rovatban foglalkoztak.

lakosság millióinak legfontosabb élet­
szükségleti érdekeit, azok dirigálják ma 
gazdasági életünk sorsát. Husinség és 
hihetetlen husdrágaság miatt panaszko­
dik az ország lakossága. Nincs mód a 
segítségre, mert az agráriusok nem engedik 
sem az élőállatok behozatalát, sem a 
külföldi hús importját, ami a husinséget 
enyhítené, de az o jövedelmüket c-'Orbi- 
taná. A Balkan államokkal kötött keres­
kedelmi szerződéseink mérhetetlen káro­
sodást jelentenek az egész monarkia 
iparának és kereskedelmének. Az agrá­
rius erdekeket védő vamok miatt nem 
tudtunk előnyösebb szerződéshez jutni-

Sok példánk volna még annak 
bizonyítására, hogy ma még az egész 
vonalon diadalmas az ő szellemük és a 
hivatalos Magyarország talán sohasem 
mutatta magát annyira agráriusnak, mint 
éppen napiainkbau. Mindez azonban csak 
az első piil,maira lep meg.

Most, mikor a vívmányok már nem 
érdeklik az embereket, szükségképpen 
előre kellett kerülniük a gazdasági érde­
keknek. Hogy a birtokban levő és erő­
sebb fél a feltörekvő ellenfelét minden 
eszközzel igyekszik gyöngíteni, az egészen 
természetes. Az agráriusok tulhatalma nem 
valami speciális tünete a magyar közélet-

Mintha az emberek kezdenék belát­
ni, hogy nem hiú és jelentőség hijjaval 
való közjogi „vívmányok“ biztosítják az 
ország boldogulását, hanem az anyagi 
jólét es az efelé vezető gazdasági érde­
kek istápolása. Mintha észbe kapott vol­
na az ország és a közvélemény rájött 
volna a magunk bőrén szerzett keserves 
tapasztalások után, hogy túlságos nagy 
árat kellett fizetni a közósügyi intézmé­
nyek elnevezésébe becsusztatott „és“ 
szócskáén, vagy azért, hogy a vámszó- 
vetseget vámszerződés néven iktatták tör­
vénybe. A közvélemény politikai Ízlése 
csakugyan megváltozott.

Ha a távolabbi perspektívából nézve 
örvendetes is ez a közéleti változás, a 
magyar közgazdasági politika mai ered­
ményeiért nincs okunk túlságosan lel­
kesedni. Az agráriusok és merkantilis­
ták egyenlőtlen erővel vívott harcaiban 
ma még azok maradnak felül, akik nem 
tudnak mindenkiben bizalmat gerjeszteni 
az iránt, hogy gazdasági politikájuk 
csakugyan az egész ország anyagi bol­
dogulását és gazdasági konszolidációját 
szolgálja. Pedig éppen azok az emberek, 
akik inponens az agrárius szellemnek, 
akik a maguk osztályérdekének kímélet­
len önzéssel mindenkor alárendelték a

TÁRCA.
Harc a bacillus ellen.

Irta: Bölcsbe Vilmos.
(Vége.)

A két nagy többsejtű birodalom : az álla­
toké es a növényeké meghagyta maga mel­
leit az egysejtűek népét. Ez a harmadik biro­
dalom, az egysejtűek birodalma nemcsak ere­
dete szerint, hanem tömegében, erejében is 
jelentéktelen, csupán gyöngén tengődő mel­
léküzemnek létezik a laikus előtt. Ez annyi­
ban igaz, amennyiben a szervezet magasabb 
rendű voltáról, a tulajdonképeni fejlődési fok­
ról van szó. De nem igaz, ha a számukat, a 
tömegűket vesszük. Megfordítva : a földön még 
mindig élő egysejtűek tényleges tömegével 
szemben inkább az összes valódi többsejtű 
növények és állatok látszanak az ezerötszáz 
milliós emberrel együtt a csekélyebb, a mellé­
kes elemnek.

Hogy fogalmat alkossunk az egysejtűek 
birodalmának óriási nagyságáról, lássunk egy 
példát, mely ősidőnk maradványa.

Max Schnitze a Molo di Gaeta partján, 
Nápolynál, 30 gramm homokban egy egysejtű

fajtának, úgynevezett foraminiferáknak másfél 
millió mészhéját számolta össze. Álljunk már 
most egy földgömb elé, fussunk át tekintetünk­
kel a nagy óceánnak területén és gondoljuk 
el, hogy ezeknek az óceánoknak ezernyi négy­
szögmérföldjét az egész tengerfenéken egyet­
len tömör réteg szürke iszap borítja és az a 
sziiike tengerfenéki iszap, mely meg szárazon 
fehér mészpurrá omlik, lényegileg szintén 
nem áll másból, mint olyan foramiuifemk 
atomisztikus kicsinységíi héjaiból. Az északi 
Atlanti óceán egész feneke, G őnlundtól az 
Azon szigetekig is ide tartozik többek között. 
Ez az. a vidék, ahol az úgynevezett kábelfen- 
sikon a transatlantikus kábelek fekszenek 
s ezt az egész Kábelszélességet Írország part­
jaitól Észak-Ainerika partjáig szintén fora- 
miuifera-iszap takarja.

A régibb emberi kultúra gyári munkája­
ként csodáljuk Gheops gúláját. Jóval azelő't 
hogy az ember ezt a begyet feltornyositotta, 
ezeknek a foraminitdráknak legközelebbi ro­
konságából való egysejtű őslények — csupán 
valamivel nagyobbak — a nummuliterek már 
megalkották azt a követ, melyet az ember a 
piramisépitésnél fölhasznált. Minthogy a 
harmadkorban — jóval előbb, hogysem em­
ber élt a földön — megszámlálhatatlan tö­
megben halmozták föl héjaikat, valószínűen 
az óceáni iszapnak alkották kiterjedt terület­
iéit. Megkeményedve és a kihűlő földkéreg 
vetődésével sokhelyt magasba torzítva, ma-

ez az ősrégi iszap külsőleg tömör kőnek lát­
szik, mely úgy tűnik fel, mintha az öreg 
földnek legkeményebb bordái közé tartoznék.

Az említett nummuliterek nemcsak a pi­
ramisok építéséhez szállítottak elég anyagot, 
a mészkő, mely belőlük lett, a földnek bámu­
latosan nagy területén húzódik végig, majd 
mint kisebb pusztatalaj, majd mint paradi­
csomi Rivii-rn, m ijd mint magasan a hóhatáron 
felül tornyosodó Alpesgerine : a nyugati Föld­
közi tengertől a Szaharáig és a Kaukázustól 
a Himalájáig, sőt Jndián, Borneón, Jáván 
keresztül a Filipi szigetek felé egészen a déli 
tengerig. Es ahogy a régi kultúra a maga 
csodáit, a piramisokat tornyositotta belőtök, 
az uj kultúra a maga uj csodáját, Párisi is 
olyan kövekből építette, melyeket ugyancsak 
a harmadkorban, ugyancsak egysejtűek te­
remtettek az úgynevezett niilioíida-mészből. 
Egysejtűek voltak a radiolariák is, melyek 
ma megkövültén úgyszólván az összes 
Nikobár-szigeteket és az Antillákat
alkotják. Egysejtűek műve, meszes egysejtű 
maradványok miriádjainak nagy halottas kam­
rája az a fehér kréta, mely oly festőién villog 
ki a bükkfa zöldje és a tenger kékje közül.

Földünk olyan fényt is mutat a többi 
világtesteknek, mely szerves lények életével 
függ össze. A távoli csillag lakója mikor meg­
figyeli a földet, a villamos fényű nagyvárost 
halvány ködcsillagocskának láthatja. Valószí­
nű, hogy már jóval előbb valami sokkal fel-

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
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nek. Áramlat ez, mely nyugat felől jött 
hozzánk ; Németországban és Ausztriában 
is az történik, amit ők akarnak. A gazda­
sági osztályok erőbeli aránya a különböző 
országokban változó, de a junkerek túl­
súlya ép úgy érezteti hatását ott is, mint 
nálunk.

Mindegy'. A gazdasági erők mérkő­
zésétől mégis több hasznot varhat az or­
szág jövője, mint a közjogi pártok med­
dő küzdelmeitől. Éppen ezert megelége­
déssel tölthet el mindenkit a közvélemény 
politikai Ízlésének megváltozása és a 
közgazdasági kérdések előtérbe kerülése. 
Ezt e megnyugtató érzést pedig ne zaverja 
még mélyebben az a körülmény sem, 
hogy a nagyobb erő ma még a konzerva- 
tivek pártján van, ahelyett hogy a progresz- 
sziv irányúak törekvéseit segítené diadalra

A vasutas szövetség 
gyűlése.

A vasutas szövetség újvidéki kerülete 
múlt vasárnap tartotta meg évuegyedes vá­
lasztmányi ülését, amelynek üunepies jelentő­
séget adott az a körülmény, hogy a szövet­
ség központi vezetőségéből, továbbá a vidéki 
vasutasok táborából is igen sokun jelentek 
meg ez alkalomra Újvidéken. — A déli gyors­
vonattal érkeztek meg Dr. Lengyel Zoltán 
országgyűlési képviselő, a szövetség ügyésze, 
Dr. Ábrányi Kornél, a szövetségi lap szer­
kesztője, Dr. Nyitray Adolf, a déli vasutak 
titkára, Horváth Karoly, kereskedelemügyi 
minis/.tériumi ellenőr, a szövetség főszámve­
vője, Lorber József, a szövetség titkára, Goz- 
don Aladár ellenőr, végül Baron Ernő, a hi­
vatalnokok és Szijárszky János, az altisztek 
szakcsoportjának elnökei. — Faludy József 
ügyvezető igazgató családi körülmények miatt 
nem jelenhetett meg, mit a kerület sajnálat­
tal vett tudomásul. — Megérkezés után a ta­
gok élénk részvétele mellett a vasúti vendég­
lőben társas ebéd volt, melyen Dr. Lengyel 
Zoltán a vasutasok helyzetéről, jövőbeni 
munkálkodásukról, érdekeik istápolásáról mon­
dott hatásos beszédet, majd Dr. Ábrányi 
Kornél szives szavakkal köszönte meg a ked­
ves fogadtatást.

Délután 3 órakor a kerület Petőfi utca 
68 sz.: helyiségében a vasutasok impozáns

tünöbb dolgot vesz észre. Valami szétfolyó 
halvány fényt, mely az óceán nagy felületein 
foszforeszkál. Tengeri villódzást. Ki csinál itt 
tűzijátékot a maga szakállára"? Elsősorban 
egysejtű őslények, annak a pompás noktilu- 
kának a fajtájából, mely egyenként nem más, 
csak apró, legfeljebb millimétemyi átmérőjű 
sejtnyálka és mégis a maga miriádnyi mennyi­
ségében kivilágítja az óceánokat. Tehát az 
egész életfa ellentétes, legalsó sarka, melv 
azonban itt is, amikor valami koloszálisról 
van szó, közvetlenül az ember mellett tű­
nik föl.

Bizony nem kicsiny az a bacillus — bi­
rodalom. Ügy tör mindenfelől az emberre, 
mint valami homokvihar, mely már az elte­
mető veszedelmével fenyegeti. Éz ez a ho­
mokvihar a betegség bacillusban ráadásul 
mérgezett port is sodor magával.

Abban is vetélytársa a bacillus az em­
bernek, hogy aztöbbi élőlények közt szintén 
legjobban birkó ik meg a nagy hideggel és a 
nagy meleggel. Egyes bacillusok csiraállapot­
ban 200 Celsius foknyi hideget és 140 C. hő­
séget is. Es pedig harcban állnak a szélső hő­
mérséklettel jégszekrény és kályha nélkül, 
nem mint az ember. Az egysejtüeknek ezt a 
tulajdonságát a földön való" történelmi őséle­
tével hozzuk kapcsolatba, valami ősvilági vo­
nást látunk benne.

Melyik fog győzni ? Az ember-e vagy 
a bacillus f
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részvétele mellett nyitotta meg az ülést Sku- 
teczky Emil elnök állomásfőnök. — Eszmék­
ben s érvekben gazdag beszédében a szövet­
ség céljáról, a kerület tevékenységéről mon­
dott sok megszívlelendő, üdvös dolgot, melyek 
hivatvák a vasutas társadalom érdekeinek 
előmozdítására, régül tömörülésre, összetar­
tásra buzdította a tagokat ; lelkes éljenzés 
követte az elnöki megnyitót. Ezután Dr. 
Lengyel Zoltán emelkedett szólásra, ki ha­
talmas beszédében a vasúinkról, azok gazda­
sági hivatásáról, a vasúti alkalmazottak 
anyagi és etkölosi helyzetéről emlékezett 
meg, különösen hangoztatván, hogy a személy­
zet érdeke csak akkor elégíthető ki, ha a 
vasutak maguk is virágzó állapotban vannak. 
Frenetikus tapssal hálálta meg a hallgatóság 
e lelkes beszédet.

Koller Károly titkári jelentésében a 
folyó ügyekről adott számot, ismertette az 
Napközi Otthon immár negyedik évi műkö­
dését, végül a biztosítási alapon létesítendő 
Segélyosztály szervezését mutatta be.

Lorber József, a központi vezetőség 
titkára reflektálván az elhangzott beszédekre, 
hangsúlyozta a személyzet fegyelmezettségét 
s különösen azt az örvendetes tényt, hogy 
a mióta Tolnay Lajos val. belső titkos 
tanácsos, a mnv. volt elnökigazgatója áll a 
szövetség élén. a vasutasok igen sok ked­
vezményt értek el és szociális törekvésükben 
hathathatós támogatójuk. Skuteczky Emil 
elnök indítványára a kecskeméti földrengés 
sújtotta vasutasok részére 80 korona segélyt 
szavazott meg a választmány. Táviratilag 
üdvözölte a gyűlés Lukács László minisztert, 
Marx J.ínos elnökigazgatót és Tolnay Lajos 
v. b. t. szövetségi elnököt.

Náray Lajos indítványára elhatározta a 
választmány, hogy memorandum utján az 
álami tisztviselőkéhez hasonló lakbérbeosztást 
fognak kérelmezni a vasutasok s e kérelmük 
támogatására a város főispánját, országgyűlési 
képviselőjét és Tolnay Lajos vbt. szövetségi 
elnököt kérik fel.

Ülés után a helybeli vasutasok kalau­
zolása mellett a város nevezetességeit tekin­
tették meg a vendégek, végül az Artézi für­
dőbe rándultak ki, ahol Mayer József, a 
fürdő igazgatója a íegelőzékenyebb szívesség­
gel, kitüntető figyelemmel mutatta meg ma 
már világhírű fürdőnk berendezését, végül 
kedélyes ozsonnán látta vendégül a megjelen­
teket. Este 6 orakor a vasúti étteremben nagy 
társas vacsora volt, melyen a vasutasok 
családjaikkal egyetemben jelentek meg, i-észt- 
vettek még az üzletvezetőség részéről timber, 
Utas és Hetényi főellenőrök is ; a társaság a 
legvidámabb hengulatbán éjfélig maradi együtt 
Skuteczky Emil, Dr. Ábrányi Kornél, Dr. Piu- 
ko vich Sándor, Gozdon Aladár lelkes fel kö­
szöntőkben méltatták e nap jelentőségét. 
X árady Lajos vasúti vendéglős figyelmessége 
s kitűnő konyhája elismerést érdemel.

HÍREK.

T. vidéki olvasóinkat kérjük, 
hogy a múlt negyedről fenálló 
hátralékot mielőbb beküldeni szí­
veskedjenek.

Kinevezés Matkovits Béla főispán 
1 risehler Aladár es Bosnyákovits István vár. 
számtiszteket tb. számvevőkké nevezte ki.

Téli élet a fürdőben. Az újvidéki 
városi Artézi jódos gyógyfürdőben kezdetét vet­
te a téli évad, amely ez idén különösen élénk­
nek Ígérkezik. Tekintettel arra, hogy a legtöbb 
magyarországi hasonló fürdők télen zárva 
vannak, de tekintettel azokra az eredmények­
ig’ arIle^'e.*£ v&ro8unk ezen immár országos 
hírű fürdőjével a téli évadban is elért, az 
idei téli saison a legszebb reményekre jo­
gosít fel Már is számtalan előjegyzés történt 
és hisszük, hogy a téli évad, ha nem is lesz 
oly erős, mint az idei nyári saison, de min­
denképpen élénkségénél fogva hirdetni fogja
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fürdőnk egyre terjedő kitűnő hírét. Kitünően 
fütött szobák, meleg folyosók, meleg öltözők, 
biztosítják a fürdővendégüket afelől, hogy 
meghűlés ellen vértezve varinak unnál is in­
kább, mert a fürdőből zárt folyosókon lehet 
a vendégszobákba jutni és Így a legkisebb 
Jéghuzut sem érheti őket.

Eljegyzés. Putsiiy Győző, n Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank újvidéki fiókjának 
tisztviselője jegyet váltott özv, Bukuy Károly- 
né kedves és szeretetreméltó leányával : Mar­
gitkával.

Kinevezés. Abaffy János dijtalun köz­
ig. gyakornok díjas közig, gyakornokká ne­
veztetett ki a vin. tőispán által és szolgálat- 
tételre az újvidéki tőszulgabiró mellé oszta­
tott be.

Alapítvány. A magyarországi herceg- 
primási alapítványra, mely 16 k. 8U fill, 
egyszeri részesedésből áll és melyre szegény 
katonai árvak (őrmesteri rendfokozattól lefelé) 
bírnak igénynyel, kiíratott a pályázat. A 
szegénységi és orvosi bizonyitványnyal fel­
szerelt folyamodványok folyó évi december hó 
15-ig. az újvidéki es. és kír. ti. hadkiegészítő 
kerületi parancsnoksághoz beküldendők.

Halálozás. Welliacha János kir. tör­
vényszéki jegyző e hó ltí-én 32 éves korában 
hirtelen meghalt. A társas körükben kedvelt 
s emellett buzgó tisztviselő váratlan elhuny­
ta városszerte őszinte részvéteit keltett. Te­
metése a gyászoló család nagyszámú júburá- 
tainak és ismerőseinek részvétele mellett e 
hó 21-én ment végbe.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hiva­
talnál e hó 13—20-ig bejelentett születések 
lti, még pedig 12 fiú, 7 leány; meghalt: 16.

— Tűz életmentéssel Kócsy Sándor 
e hó 18-án éji 12 órakor a posta körüli villa­
mos síneknél dolgozott embereivel, midőn a 
Platt utcából „tűz van" kiáltások hangzottak 
el Munkásai azonnal abba hagyták a mun­
kát és nevezett utcába sietve, látták, hogy a 
posta melletti házból füst tódul ki. A házbe- 
liek mély álomban még a zörgetést sem hal­
lották s ekkor Joekel János munkavezető az 
ablakon behatolva, első sorban úzv. Almesli- 
nonét mentette ki, aztán a konyhában lángoló 
tűz oltásához fogott, melyet társai segítségé­
vel siket ült megfékezni. Ha idejekoián ez a 
segítség nem érkezik, az ismeretlen okból 
keletkezett tűz nagyobb arányokat ölt s az a 
mély álomba merült lakókra nézve sokkal 
veszélyesebbé válhatott volna.

Epilepszia ellen sokféle gyógyszer van 
forgalomban. Bizonyos azonban, hogy a hány 
epilepsziás beteg van, annyiféle a betegség 
változata, ami természetes is, tekintettel arra, 
hogy az egyes betegek mennyire különböz­
nek egymástól nemre, korra és testalkatra 
nézve. Ebből önként kővelkezik, hogy csak 
oly gyógymód eredményezhet tarlós gyógy­
szert! mely minden egyes betegnek egyéni 
természetéhez alkalmazkodik. E követelmény­
nek az a gyógymód felel meg leginkább, 
melyet a hírneves speciálist i orvos Dr. Szabó 
B. Sándor honosított meg, amely több ezer 
esetben fényesen bevált es a szaivirod doni 
részétől is elismerő méltatásban részesült E 
gyógymód azérl oly nairy értékű, mivel az 
epilepszia gyökeres gyógyítását teszi lehetővé, 
mit a gyógyult esetek nagy száma is bizonyít. 
Gyógyulást keresők forduljonak felvilágosítás­
ért Dr. Szabó B. Sándor orvosi rendelő inté­
zetéhez (Budapest. V. Nagykorúim utca 18.

Szövetkezetek fúziója. Az újvidéki 
kosárfonó szövetkezet múlt vasárnap li *sch 
Miklós elnöklete alatt tartott ülésén kimon­
dotta a feloszlást s illetőleg az újvidéki hi­
telszövetkezetbe való beolvadását. Ugyanak­
kor tartott ez ügyben Dr. Arnon Pál elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlést a hitelszövet­
kezet, mely a feloszlott szövetkezet ingósá­
gait átvéve, elhatározta, hogy kosárfonó szak­
osztályt létesít s a téli hónapokban kusárké- 
szitő tanfolyamot tart.

Megszökött sikkasztó. Ferenc Lajost 
3 hét előtt az újvidéki kir. törvényszék sik-

Határőr

kasztásért ti hónapra ítélte, az Ítélet végre 
hajtását azonban egyelőre elhalasztották. Fe­
renc Lajos felhasználta a kínálkozó alkalmat 
és megszökött. A törvényszék elrendelte kö­
rözését.

A Bács-Bodrog Megyei Irodalmi Tár­
saság október 14-én tartóim meg Zouiborbun 
a VI. évi rendes közgyűlését. Vértesi Károly 
elnök a megnyitó beszédében az Irodalmi 
Társaság ügyeivel behatóan foglalkozott és 
javaslatot tett az Irodalmi Társaság tágubh 
körű munkálkodására nézve, dr. Pataj Sándor 
főtitkár a jelentésében a Társaság múlt évi 
történetét adta elő. lürr Antal pénztáros a 
pénztár kedvező állapotáról telt jelentést, 
nevezetesen erről, hogy 26 bácskai község 
lelt az Irodalmi Társaság pártoló tutija. A 
jövő évi költségvetést előirányozták és Buday 
Uerővel kiegészítették az eddigi számvizsgáló 
bizottságot. Vértesi Károly elnököt az Orszá­
gos Irodalmi és Közművelődési Szövetség 
választmányába 3 évi időtartamra tagul 
küldték ki Eperjessy Béla és Rácz Soma 
hitelesítették a jegyzőkönyvet. Közgyűlés után 
választmányi ülést tartottak, melyen elhatá­
rozták évkönyv kiadását s a felolvasandó 
darabok díjazását.

Fegyelmi vizsgálat egy polgármes­
ter és jegyző ellen A B. Bodrog vin al­
ispán Száríts Géza zentai polgármester és 
Belovay Mihály jegyző ellen ebendelte a fe­
gyelmit megelőző vizsgálatot, őket tartva hi­
básnak abban, hogy Radvóny Orbán vár. tiszt­
viselő közokiratokat hamisított.

Tűz a lakodalomban. Nagyszámú s 
jókedvű násznép részvételével lakodalmat tar­
tottak Kuluncsies András szabadkai gazda há­
zában. A nagy mulatozás közben valaki vé­
letlenül feldöntött egy gyertyát, melytől a 
lakodalmi sátor ponyvája tüzet fogott és csak­
hamar nagy lánggal égett az egész sátor. A 
lakodalmas nép fejvesztve menekült, de a 
nyomban kivonult tűzoltóság elejét vette a 
nagyobb veszedelemnek.

Gyilkolt az alkohol. Juhos Róza óbe­
csei napszámosasszoiiy együtt lakott Guli 
Viktor cigányasszonynyal s mindketten na­
gyon szerelték a szeszes italukat, melyektől 
akárhányszor be is csíptek. A napokban is 
részegen kerültek haza s lakásukban egyet­
len egy ágy lévén, egyik sem akart a földön 
feküdni. Ezen aztán összevesztek s Juhos 
Róza felkapva az asztalon heverő konyhakést, 
azt markolatig döfte lakótársa szivébe, aki 
nyomban meghalt.

Liszt ünnepély. Az újvidéki Dalárda 
ma vasárnap, okt. 22-én 8 órakor az Erzsé­
bet szálló dísztermében Liszt Ferenc 100 éves 
születésének emlékére dal és zeneestölyt 
rendez, a következő műsorral : 1. Liszt Fe­
renc : Hunok csatája: szimfonikus zenekölte­
mény, zongorán előadják (Jzebuk Ivunillóné 
és Schuehtár Albin. 2 A patakcs i. (P. Horváth 
Lázár) az első magyar léiti négyes. Énekli 
az újvidéki Dalárda 3. A hírom cigány. (Lenau 
M.) énekli Schubert Marion 4 Angii!usz vonós­
négyes előadják : R“gényi Kálmán (I. heg.) 
Eckert László (II heg) Münster Vilmos (viola) 
Ó-- Hollós Lipót (gordonka ) ö. A magyarok Is­
tene (Petőfi Sándor) dal zongora kísérettel, 
énekli Hollós Lipót 6. Legenda hegedűn előadja 
Mfdzihrad^zky János, zongorán kiséri Med- 
zihradszky Jánosáé Sieha Ella. 7. Páter uóst *r. 
Hétszólunú vegyeskar harmonium kísérettel. 
Éneklik Borger Betty, K'ees Mina, Billy Jó- 
zsefné, id. Pauszt János, Dr. Wagner Károly, 
Hollós Lipót és Münster Vilmos; harmoniu- 
mon kiséri ft. Dr. Kanyó Gyula. 8. Rajnai bor­
dal férfi négyes énekli az Újvidéki Dalárda.
A zongora kíséretet Dr Elschlégar Dezső tel­
jesíti. Az előadást tánc követi. Személyjegy 
2 k , családjegy 5 k.

— Gyomor-ós bélliurátnál a rég be­
vált Ferencz József- keserüviz páratlan gyó­
gyító ereje az egész, világon elismert. A szer­
vezet ezsn tiszta ásványvizet kitünően birja, 
mert oldó és elvezető hatása minden fájda­
lomtól ment és súlyosabb esetekben sem okoz 
kellemetlen melléktiineteket. A párisi orvosi 
akadémia, valamint Nyugateurópa legkiválóbb 
belgyógyászai u hazai „ferencz József'- ki •

serüviz természetes vegyi összetételéről 6- 
gyógyhatásáról a leghizelgőbb módon nyilat 
koznak. Az igazi Ferencz .József- keserüviz a 
gyógykincsek egyik legértékesebb része és 
évenkint sok millió palackban az egész világ­
ba szetküldetik. Kérjünk a füszerkereskedé- 
sekben határozottan valódi Ferencz Józeef- 
keserüvizet, nehogy valamely csekély értékű 
utánzatot kapjunk.

Az ügyvédi pálya megnehezítése. Az
ügyvédi szervezetmódositó törvénv javaslat 
a képviselőház előtt fekszik. Ebből most már 
pár hét alatt kétségtelenül törvény 1 sz, mert 
hiszen Székely miniszter és Balogh ál .untitkár 
többizhen kijelentették, hogy ezt a kérdést 
tekintik a igazságügyi és kultuszlán i legége­
tőbb s leggyorsabb megoldást követelő pro­
blémájának. Az ügyvédjelölti gyakorlat meg­
hosszabbítására vonatkozó törvényjavaslet 
már beterjesztetett a képviselőházba. Ez az 
uj törvény az ügyvédjelölti gyakorlatot két 
évvel meghosszabbítja s a gyakorlat megkez­
dését a doktorátus megszerzésétől feszi függővé. 
Akiknek tehát jogi vizsgái (szigorlat, alap 
államvizsga, ügyvédi) vannak hátra, saját 
érdekükben siessenek, mert az uj rendszer 
az egész vonalon a vizsgák anyagúnak meg-_ 
tizszereződését és eddig uein ismert szigorúsá­
got és precizitást hoz majd magával. E ten­
dencia különben már is érezhető, mert a 
censorok lépten nyomon fokozódó követelmé­
nyeket támasztanak a vizsgázóval szemben. 
Ne áltassa senki magát azzal, hogy a törvény 
méltányosságot fog gyakorolni, hanem fogjon 
azonnal a készüléshez, amelynek egyedül 
célra vezető: időt, fáradságot és költséget 
megtakarító gyors és biztos módját „A jogi 
vizsgák letétele" e munkában (IV. kiadás, 
Negyvenedik ezer) találja leírva. Díjmentesen 
küldi Dr. Dobó Kolozsvár, Bolyai u. 3.

Madárvédelem Amerikában. New-
york allémban már régóta létezik egy tör­
vény, mely szerint amerikai madarak tolla­
zatával a nők kalapját díszíteni tilos. Mughes 
kormányzó a minap egy újabb reudíletet 
adott ki, mely e tilalmat Amerika többi álla. 
meira is kiterjeszti.

Szunyogirtó békák. Berlin mellett egy 
Firzkenkrug nevű nyári üdülőhely létezik, 
melynek vendégei igen sokat szenved­
nek a szúnyogok milliárdjaitól. A fürdőigaz­
gatóság 70Ó0 békát szerzett be és rakatott 
ki a halaiban L*vő tavakba, vizvezető árkok­
ba slb. Egész határozottsággal számítanak 
arra, hogy a békasereg az üdülőhelyeket a 
szunyogcsipéstöl meg fogja szabadítani.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston 
Laptulsjdonos az ujudéki tüggetlenségi és 48 as pat

21333 1911. tkvi sz.

Áveresi hirdetmény.
A ti teli királyi járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhii ie teszi, hogy Dr. Lusztig 
Nándor újvidéki lakos véurehaj tat ónak 1‘ápics 
Milán : nős Mihájlovits Katicával : zsnblyai 
lakos végrehajtást szenvedett elleni 196 kor. 
68 fill, tőke és jár. iránt folytatott végiehaj- 
tási ügyében, nem külomben az 1881. LX. t. 
ez. 166-167. 4j-a értelmében ezennel csatlakozói­
nak kimondott Ur. Mayer Oszkár újvidéki 
lakos 52 K, Junkov Sándor zsablyai lakóa 
54 kor. 90 fill, és uzv. Csonkíts Mladennó 
sz. Sziaics Kata zsablyai lakós 122 kor. 
30 till. valamint csupán a zsablyai 
772. sz. betétben foglalt ingatlan jutalékra, a 
szerb segélyzö és takarékszövetkezet 110 K. 
a Csajkásök 1 takarékpénztára rt. zsablyai cég 
100 k. tőke és jár. bél álló. követelésének behaj­
tása végett az újvidéki kir. törvényszék és» titeli 
királyi járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 
területén Papics Milánnak a zsablyai 611. sz. 
betétben A. I. 1-2 sor 259-260 hrsz alatti 430 a. 
ö. i. sz, ház 186 négyszögöl területű udvar és 
100 négyszögöl kertbőli A. 2. részbeni jutaléka 
62 kor. kikiáltási álban, az ugyanottani 772. 

szu. betétben A. I. 1-2. sor, 7-8 hrsz. alatt.
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Ö3l. ö. i. sz. ház. szélmalom, 281 négyszögöl 
területű udvar és 728 négv -zOgül tenileiü a 
beltelek ban levő kei i beli i 2- részbeni jutalé­
ka 442 K. 59 f. kikiáltási árban nyilvános 
árverés utján el fog adatni.

Határnapul : 1911. évi november hó 24. 
napjának d. u. 3 órája Zsablya köz­
ség házához kiIűzetik oly hozzáadással, hogy 
az ingatlan ezen a határnapon a becsáron 
alól is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, amelynek 
10 százalékát venni szándékozók kés/pénz­
ben vagy az 1881. évi 3833. sz 1. M. R 8. 
§-ában kijelölt óvvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez, letenni, vagy az 1881. 
évi LX. t. ez. 170. a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
szabályszerű elismervényt álszolgáltatni kö­
telesek.

.. Titel 1911. évi augusztus hó 7.
A titeli kir. járásbíróság mint Ikvi ha­

tóság. Dr. Szőllősy kir. alliiró.

fi fi fi
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Mentőkocsik,

Betegszállitókocsik)

Hullaszáliitókocsik
szigoruran előírás szerint felszerelve, a községek részére 
elrendelt szakszerű kivitelben, a legolcsóbb árban kaphatók.

Reich Mátyás és Lebherz Károly
első dél magyarországi kocsigyárában

---------- Újvidéken.-------- —
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ix.“* ' Védjegy: „Horgony“. -581^
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á Linintení. Capsici ccmp., 
a Horgoiiy-Pain-Expeller

pótleka
egy régiónak bizonyult haziszer, mely már sok év 
óta legjobb bi-diirzsiile-nek bizonyult köszvénynél,
...................WBiílyá mc|biiléseknél .............. ......

Figyelmezteti*.». lány liamisítv.ü vök miatt be­
vásárláskor ovnmsítk bugyiink es esik «>lytin eredeti 
üveget b.g-vlnu.l "i. mely a „Horgony* véiijeeyjtwl
es a Rionler ■■■ gj.-r...... .. I ellátott dobokba van
csomagolva Ara üvegekben K so. K 1.40és K2. 
ex úgyszólván minden gyógy szerb rhan kapható — 
Körük óit: Török József gy'.g. sz.résznél. Budapest.

Ol Rlcht-r pvogysterfra t? >any ni cszliühiiz“,
Prágáim», Klisabothstra e neu.

Híí?! § ■ -T <Sto?<$ 11 > r-s : Ka 13 í# s v v*vvvv

; felvétetnek és ol- 
’csón számíttatnak

a „Határőr 
kiadóhivatalában.

A's

forduljon minden érdek­

li dii, ki súlyt fektet 

iu elsárendti fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték,
s.élányták, díszcserjék, tűlevelűek, 

keritésnyövények, bogyógyümölcsüek 
sto. slb.

Sző'őoitványok
(elsőrendű nne .-»ropai és amerikai sima es gyf.kcrI......................... ... 111. a \ -1 ^ v :

vesszők. Oktató disbar jegyzék kix anatra ingye
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Nyersolaj
Szivógaz
Diesel
Benzin

IYI i

és loltoinohiloli-
Gyors szállítás

Kedvezöfizetési
feltételek.

Jr ,/Z\-
, . ><- t

Messzemenő 
jótállás.

DREZDAI MOTORGVAR RE5ZV TÁRS
Németország legrégibb, legnagyobb 

mótorgya a
\ czéi lii p\ i?s<‘lö :

Gellert ígiiácz és Társa
BUDAPFJST, V., Kohári utca 4. szám

(Alkotmány-utca sarok )

minden tiszlátlanság e len gondosan 
óvandok,

mivel ezáltal n legkisebb seb is rosszra ad - 
magát . s nehezen gyógyullak) sebbé 

fiijai bal. A prágai hazkenöcs t Zugsalbe) 
megbi ható szerivk bizenyuit 4u ex < tu. 
Megóvja a sebeket, ént Inti a gyűl adást es 
fájdalmat, liű»iíőleg hat, a behegédést elő­

ni uzditj.i.
Postai küldés naponkint.

I doboz 70 fill. — 3 k <> f 
előzetes post d beküldés el 
Iviieben 4 doboz, 7 kor. e 
lein ben 10 doboz bérment 
ve küldetik Ausztria Magyar 
ország imnden állomására.

FIGYELNI tessék a szer és készítő névé 
re, az árra és védjegyre Valódi csak 

70 fillér.
B, FRAGNER cs. és kir. udv. szállító

Gyógyszertára a „fekete sashoz".
Prag. Kleinseite, Neruda-utca sarkán, 203. 
sz. Raktárak Ausztria Magyarország gyógy­

szertáraiban.

M i-i-t? Papa megengedte ! Hisz valódi 
Jakooi-féle Antinikotin cigmcttuhüvelyek 

fadobozban !"

^.-UACGEi’^
V-r-

i
Vigyázzon«Ve kis a . Jacobi" 

19 2f>
jelzéssel valódi

wwswrt rrmrrr»
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5 TELEFON 174. X
x----------------------------------------------------------------------------- x
X------------------------------------ IZ__ x
* x
H /í^ Újvidéki Népbank Rész v 
X ’társaság téikcíörlesztéses kölcsö í
X nőket ingatlanokra 10 évtől 60 évig * 

X terjedő félévi törlesztések s kedvező X 
í feltételek mellett nyújt. X

X bővebb jelvitágositást nyújt a X
5 hivatalos órákban X
* x

X Az Igazgató. *
: ív XMCKMOKMNOKXXijIOKX X*
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Schanmbarg-Lippe Herceg
BEREMEINDI

PORTLAHOCEMCHT- és MÉSZMÜVEI
Kereskedelmi igazgatóság: 

PÉCS, Indóhnz-utca 45. 
Müvek: BEREMEND.

Kitűnő minőségű és páratlanul szép színű

PORTLANDCEMENT 
és fehérmész gyártása,
valamint géppel zúzott Kavics és nyers 

mészkő előállítása.
Évi termelés : 600.000 portlandcement, 
120.000 q fehérmész 800.000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége 
mindenütt a legnagyobb elismerést vivt i ki 
— A hivatalos szabványokat messze felül 
múló minőségért szavatolunk. 22—30 

Pontos és gyors kiszolgálás I

Ha t á r őr 5, oldal.

(«*»! lm. w w W

Évről-évre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 
jelentékeny mennyiséget tesz ki.

Cégünk ennek következtében közvetlen a ter­
melőkkel kötött egyezségek alapján NAGY 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
nagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Főszer, csemege, Kávé és bor szükségletét 
— — legolcsóbb tn tehát —-....

Wagoner Testvérek
cégnél Újvidéken szerezheti be.

Saját érdekében kérjen árlapot. ”Ä3
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Eredeti „OTTO6 motorok
benzin, benzol, petrolin, szivógáz és nyersolaj 
üzemre, malmok és ipargépek hajtására a legal­
kalmasabb és legolcsóbb üzemerő.

Biztos, nyugodt üzem !
Kiesslin|E. é$ Társa, Leipzig-Flagwilz

gyártmányú famegmunkáló gépek, asztalosok és 
fürésztelepesek részére.

A magán járó eredstí „OTTO“
benzinlokomobilok nélkülözhetetlenek minden gazdának. Gép­

motor- és Hengerolajok, Hajtószíjak stb. stb.

Langen és Wclf motorgyár Budapest—Wien
Fióktelep : Újvidék. Temerini-utca 7.

Kérjen árjegyzéket és költségvetést!
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Rutoripari Termelő Szövetkezetek Értékesítő központjának A 
Bizományi raktára Újvidék Duna-nlcza 10.

Telefon 325
Stafitára:

mindennemű bútornak s e 
szakmába vágó összes cik­
keknek a legegyszerűbb 
kiviteltől a legfinomabbig, 
különíélstielusban és árban
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LEN KEY IMRE bizományos.

Telefon 325-
3tapfíatófi:

állandóan a legkulánsabb 
árakban,a legmesszebbme­
nő kedvezményű feltételek 
mellett, dús választékban. 

Kérem b. látogatásával 
megtisztelni.
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Olvassa el kérem, olvassa el
az ezen újságban október 29-én közlendő részletes

feltételeket a
® 30 000 Kor. Ceres-Pályázatra vonatkozólag!

Milliók-
használják

• •

KÖHÖGÉS
rekectség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs-és szamárköhögés ellen

mr Kaiser
mell-karamelláit

a „3 fenyővel.“
fin*5fll{ÖZ-ÍesyZÖi,eg h'telesilett or-OUvU vosi és magán bizonyítványok 

tanúskodnak a biztos sikerről.
Felette Ízletes, kellemes 

bonbonok.
Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható : Herczog István, Grossin- 
ger János, Küchler Béla gyógy- 
táraiban, Stefánovics Ly. fia, Petro- 
vics és Popovics kereskedéseiben, 
Klein Oszkár droguistánál, Strasser 
István gyógysz Karlóca, Kocziák 
Ruma, Ihrig C. Ratal's örökösei 
Apatin, Brodski, Adamffy gyógy sz. 
Petervarad, Kujaschkovic Mitrovica, 

l Hainis A. India. Hondl J. Ruma, 
Wi Wagner A. Dobricza, Peternik Ottó 
M Uiszlankamen, Gebauer Emil 
/ gyógysz. Bács.

A gyermekekért!
Ahol gyermekek vannak 

a házban, ahol betegeket könnyen emészt­
hető eledellel kell táplálni, ott a követ­
kezőbe figyeljünk :

Sütemények, Dr. Oetker recept­
jei szerint készítve és

Dr. Oetker sütőporával,
a jelen kor legjobb sütőporával sütve, a 
legjobb táplálószerek közé tartoznak. Ön­
konyhán készítve, tejet, zsírt, lisztet, to­
jást, cukrot tartalmaznak, tehát a leg­
szükségesebb tápszereket könnyen e- 
mészthető s ami fontos, igen zletes for­
mában. A sütéskor a nagy hőfok követ­
keztében a liszt keményítő szemetesei 
megnyitnak, n tej felesleges része elpá­
rolog és a tejben netalán található bak­
tériumok ártalmatlanná tétetnek. Egy 
próbakisérlet minden háziasszonyt és 
anyát meggyőz. Receptkónyvek ingyen. 
Dr. Oetker sütőpora mindenütt kapható.

ügyeljünk, hogy valódi Dr. OETKEB- 1 
készítményeket kapjunk- J

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féie pemetefű czukofkánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan 
Réthy-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata 
van. Az eredetinek minden darabkáján rajta van a

MT” név ™lDO

1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.
Csak Réthy-félét fogadjanak el!
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I.

Ingyen ! ~SB81 pay Ingyen !
A Richter-féle

Horgony-Köé pítőszekrények
és Horgony-Hidépitöszekrények

l*t képes argyegyzéke épen most jeient meg. 
hontos tájékoztató azon szólók szamara, a kik 
gyermekeiknek a 1 íres eredeti gyártmányt be­
szerezni akarja . A beküldés hermentve eszkö­
zöltetik Richter F. AJ. és Ta., kir. udv. és kama­
rai szállítok áltál. Becs, XIII í, Eitelbergergaisc 
*'.7.14 ./Leraka! : ,e’ °Fcrnga»se 16). A Horgony- 
Kóépitó szekrények valamennyi jatékarú-üzletben 
készletben vannak, azonban csakis „ Horonynyal * 

ellátott szekrényeket fogadjunk cl.

Zikniund és fsa gépgyára vas- és Lágyvasöntödéje Újvidéken.
Gyárt: mezőgazdasági gépeket, öntött vas és lágyvasöntvényeket saját és beküldött minták után 
továbbá transmissiókat és szijkerekeket, gőzkazánokat és viztartányokat. E szakmába vágó 

— javításokat gyorsan és olcsón készít. ------

Tervezetekkel és árjegyzékekkel ingyen szolgálunk.
—----------------------- ------------------ - 23-37
Nyomatott Hungária könyvnyomda Újvidék.


